

教育部：

全面推进“新双高”职业教育综合改革试点

新华社广州12月16日电(记者 白瑜 王鹏)第二期“双高建设计划”暨职业教育综合改革试点推进会16日在广州举行,旨在全面推进“新双高”职业教育综合改革试点建设工作,以加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系,大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。

为贯彻落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》及三年行动计划,教育部、财政部于2025年2月联合发布了

《关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划(2025—2029年)的通知》,标志着第二期“双高建设计划”正式启动。

第二期“双高建设计划”以办学能力高水平、产教融合高质量的“新双高”理念为指引,确立60所“双高”建设学校与160个“双高”建设专业群,学校及专业群数量达到220个,较第一期的197个增长了11.68%,在全国范围扩大覆盖面,填补

了第一期在青海、西藏和新疆生产建设兵团三地的布点空白。

据介绍,第二期“双高建设计划”学校在国家职业教育重大改革项目中将继续发挥骨干作用,牵头做强“鲁班工坊”“郑和学院”等55个特色品牌项目,在78个国家和地区的191个园区开展海外合作项目529个,推动我国908个专业教学标准、3989门课程资源与683台(套)实训装备走向世界,将持续增强中国职业教

育影响力。

据悉,第二期“双高建设计划”将全面推进职业教育综合改革试点建设工作,继续落实立德树人根本任务,创新产教融合机制,推进教学关键要素改革,构建数字化教学新生态,拓展国际交流与合作,着力打造技能型高校“国家队”,为强国建设、民族复兴筑牢高技能人才培养示范高地。



陕西省考古研究院寨沟遗址考古队在陕西清涧瓦窑沟墓地M4号墓葬清理马车(2025年9月11日摄)。

陕西清涧寨沟遗址地处黄土高原腹心地带。陕西省考古研究院孙战伟团队首次完整揭示了黄土丘陵地区规模最大、结构最复杂的李家崖文化中心聚落,证明当时本地已存在具有复杂社会结构和精湛技术的高度发达青铜文明。

12月16日,第六届“世界考古论坛·上海”在上海举办,揭晓和展示了22项入选的全球重大田野考古发现成果与重要考古研究成果。来自中国的红山社会文明化进程研究和陕西清涧寨沟遗址,入选第六届世界考古论坛重大田野考古发现成果展示项目。

新华社发

司法部、国家新闻出版署负责人就《全民阅读促进条例》答记者问

新华社记者

2025年12月9日,国务院总理李强签署第823号国务院令,公布《全民阅读促进条例》,自2026年2月1日起施行。日前,司法部、国家新闻出版署负责人就条例的有关问题回答了记者提问。

问:请简要介绍一下条例的出台背景。

答:阅读是获取知识、增长智慧的重要方式,是传承文明、提高国民素质的重要途径,深入推进全民阅读,对增强全民族思想道德素质和科学文化素养、提高全社会文明程度具有重要意义。当前,我国全民阅读活动规模不断扩大,内容不断丰富,方式不断创新,全民阅读促进工作初见成效。同时,在全民阅读优质内容供给、阅读质量提升、部门责任压实、阅读服务保障等方面,仍需进一步加强,有必要通过立法促进全民阅读工作。

问:条例在为公民提供优质阅读内容方面作了哪些规定?

答:条例主要作了以下几方面规定:一是支持和引导丰富出版品种,优化出版结构,提高出版质量,推出更多优秀出版物。二是国家新闻出版等主管部门做好优秀出版物推介工作,引导公民阅读优质内容。三是支持数字阅读与传统阅

读相结合,推动优质数字阅读内容供给,提升数字阅读便利性和满意度;数字阅读服务提供者应当加强数字阅读内容管理,推送优质数字阅读内容,营造健康向上的数字阅读环境。

问:条例在加大全民阅读推广力度方面作了哪些规定?

答:条例主要作了以下几方面规定:一是明确推广要求,鼓励开展内容健康向上、展现文化底蕴、形式丰富多样的全民阅读推广活动,要求从事全民阅读推广应当具备相应领域的专业能力,推广优质阅读内容。二是完善推广措施,通过规定全民阅读活动周、培育全民阅读活动品牌、开展全民阅读公益宣传等做好全民阅读推广。三是突出推广重点,要求做好优秀出版物推介工作,引导公民阅读优质内容。

问:条例在提升全民阅读服务质量方面作了哪些规定?

答:条例主要作了以下几方面规定:一是根据基本公共文化服务有关要求,加强相关场所、设施统筹利用,科学合理规划建设全民阅读设施,鼓励机关、学校、企业事业单位、公共服务机构和场所等设立相应阅读设施。二是明确全民阅读设施管理单位应当根据全民阅读设施的功能、特点,向公众提供相应的阅读服

务,依法配置、更新必需的服务内容和设备,加大设施开放力度。三是根据实际情况采取政策措施支持实体书店发展,鼓励实体书店改善阅读条件、开展阅读活动,发挥全民阅读服务功能。四是支持数字阅读与传统阅读相结合,推动优质数字阅读内容供给,要求数字阅读服务提供者加强数字阅读内容管理,营造健康向上的数字阅读环境。五是鼓励和支持社会力量依法参与提供阅读服务,建设公共阅读空间,开展旧书交换流通,创新阅读服务模式,丰富全民阅读场景。

问:条例在强化全民阅读保障措施方面作了哪些规定?

答:条例主要作了以下几方面规定:一是加强全民阅读保障,扩大全民阅读覆盖面,促进全民阅读均衡协调发展。二是强化对未成年人、残疾人、老年人等的阅读保障,规定提供适宜读物、开设阅读课程、支持全民阅读无障碍设施建设、优化适老服务标准等措施。三是强化对农村地区等的阅读保障,规定制定乡村阅读计划,推动城乡基本公共文化服务均等化。四是鼓励开展全民阅读研究、指导开展公民阅读状况调查、支持开展全民阅读国际交流合作。

新华社北京12月16日电

新华社贵阳12月16日电(记者 李黔渝)贵州省林业科学研究院科研团队在贵州习水国家级自然保护区开展野生植物资源调查时,发现一种形态独特的小檗科鬼臼属植物。经形态学比较与分子证据分析,确认其为鬼臼属植物新物种。研究人员以其发现地命名为“习水八角莲”。该研究成果于15日发表于国际植物分类学期刊《植物钥匙》(PhytoKeys)上。

贵州省林科院研究员黄郎介绍,“习水八角莲”生长于保护区内常绿阔叶林的河谷地带,植株从形态上明显区别于鬼臼属其他物种:其叶片背面、花梗和萼片光滑无毛,花序有8—20朵不等。经过多次系统性考察,该物种野生种群仅被发现200余株,数量稀少且生境特殊。目前,鬼臼属所有物种均被列为国家二级重点保护野生植物。

作为“神农四宝”之一,鬼臼属植物的药用价值自古闻名,民间更流传“拥有八角莲,可与蛇共眠”的说法。现代药理学研究证实,鬼臼属植物含有的鬼臼毒素等活性成分,对咽喉肿痛、毒蛇咬伤、跌打扭伤、淋巴结炎等病症具有疗效,在抗肿瘤、抗蛇毒等领域有潜在开发价值。

贵州发现新物种「习水八角莲」